Naucime sa ¢o je zlomok.

Ak ju rozdelime na
dve rovnaké Casti,
kaZda Cast sa vola
polovica.

Mame pred sebou pizzu.

Niekedy
méZeme
takéto rovnaké
Casti po deleni
pomenovat.

Ak ju rozdelime na tri
rovnaké Casti,

kaZdé Cast sa vola
tretina.

Mame pred sebou pizzu.

Niekedy m6Zeme takéto
rovnaké Casti po deleni
pomenovat,

Ak ju rozdelime na Styri
rovnaké Casti,

kaZda Cast sa vola
Stvrtina.

Mame pred sebou pizzu.

Zlomky

NA DVE

ROVNAKE CASTI .
kazdu Cast’
volame polovica.

NATRI

ROVNAKE CAS@
WQ

kazdu Cast
volame treti

NA STYRI i
ROVNAKE CASTI

kazdu Cast
voldme Stvrtina.

Zlomok je matematicke vyjadrenie ¢asti celku rozdeleneho na rovnaké (zhodne) casti (diely).



Celok rozdeleny na navzajom zhodné ¢asti méZeme napisat’ ako zlomok
pomocou ¢isel a zlomkovej Ciary.

— Citatel zlomku je prirodzené &islo, ktoré uréuje podet

1 <« navzdjom zhodnych &asti celku.
<«—— Zlomkova ¢iara je symbol delenia celku na Casti.
2 «——Menovatel’ zlomku je prirodzené &islo, ktoré uréuje, nakol’ko

navzdjom zhodnych ¢asti sa celok rozdeli.

1. Nauéme sa rozdelit’ celok (pasik papiera) na rovnaké casti. Rovnaku ¢ast’ celku
napiSeme ako zlomok. Sticasne zistime, kol’ko ¢asti tvori celok.

Slovny zapis Matematicky zapis Grafické znazornenie  Pocet asti
I
celok 1 1
jedna polovica 1 O 2
5 -
jedna $tvrtina 1 B 4
4
jedna osmina 1 0 8
8

2. Slovné zapisy napiste ako zlomky: jedna sedmina, jedna Sestnastina, jedna dvadsatina,

jedna dvanastina, jedna Stvrtina, jedna osmina.

VZOR: jednasedmina — 1
-




Zapisany zlomok ako priklad: a: b= ...

Pri zlomkoch plati, ze ¢islo b nesmie byt rovné 0 !!!! — nulou sa delit’ neda !

Na kolaci si teraz vyvetlime zlomky. Kolac¢ je vzdy rozkrajany na urcity pocet rovnako vel’kych kuaskov. To, na
kol’ko kuskov je kolaé pokrdajany nam vyjadruje — MENOVATEL. To, kol’ko toho koldc¢a zjem (vyznacené
farebne) mi vyjadruje CITATEL.

Mama rozkrajala kola¢ na 8 kuskov, ja som sa rozhodla, ze 2 zjem. Teda zjem % kolaca.
Iny typ prikladov:
1. Mam 15 cukrikov a chcem zjest’ é Korl’ko cukrikov zjem?
Vypocet: 15:5 =3 ..Zjem 3 cukriky.
2. Mam 15 cukrikov a chcem zjest’ % Korlko cukrikov zjem?
Vypocet: 15:5=3 3.2=6....Zjem 6 cukrikov.
3. Zjedla som % cukrikov, ¢o je 7 cukrikov. Kol’ko som mala cukrikov?

Vypocet: 4.7 =28 ..Malasom 28 cukrikov. Zjedla som 7 cukrikov a teda mi ostalo 21 cukrikov, ¢o

. 3
jeg



